
z СОЦІАЛЬНО�ТРУДОВІ ВІДНОСИНИ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2011

40

ЗЗ
во ро тність — од на з ха рак те рис тик рі шень
і ви трат. Її вар то вра хо ву ва ти у про це сі
прий нят тя і здійс нен ня різ них еко но міч -
них рі шень, вклю ча ючи та кож рі шен ня,
що при ймаю ть ся суб’ єк та ми рин ку пра ці.

Зво ро тни ми є рі шен ня, про цес здійс нен ня яких
мож на у пев ний мо мент ча су зу пи ни ти, ви тра че ні на
їх ню ре алі за цію ре сур си по вер ну ти, мож на вер ну ти ся
до пер віс но го ста ну. А не зво ро тни ми — ті рі шен ня, які
уне мож лив лю ють по вер нен ня до ко лиш ньо го ста ну,
від шко ду ван ня ви тра че них ре сур сів, ви ко рис тан ня
цих ре сур сів за ін ши ми на пря ма ми.

Най час ті ше не зво ро тність еко но міч них рі шень і ви -
трат ана лі зує ть ся у зв’яз ку зі здій снен ням ін вес ти цій в
умо вах не ви зна че но сті1. Од нак зва жа ти на цю ха рак те -
рис ти ку до ціль но при прий нят ті будь�яко го еко но міч -
но го рі шен ня і, зок ре ма, рі шень, які при ймаю ть ся ро бо -
то дав ця ми, най ма ни ми пра ців ни ка ми, здо бу ва ча ми ро -
бо чих місць, осо ба ми, що ма ють від но шен ня до про ве -
ден ня со ці аль ної по лі ти ки. Не до лі ком низ ки під хо дів
до ви вчен ня прий нят тя еко но міч них рі шень є ак цен ту -
ван ня на ці лях, пев них по зи тив них ре зуль та тах та іг но -
ру ван ня мож ли вих втрат, здійс нен ня не пра виль них дій,
ви бо ру не опти маль них на пря мів ді яль но сті.

Ме та цієї пуб лі ка ції по ля гає в ана лі зі пи тан ня про
зво ро тність/не зво ро тність різ них ак цій і ви трат, що є
ха рак тер ни ми для со ці аль но�тру до вої сфе ри.

До ціль но ста ви ти пи тан ня про зво ро тність рі шень
на рин ках пра ці й осві ти з бо ку фі зич ної осо би.
Йдеть ся, на сам пе ред, про та кі рі шен ня:
Ø ін вес ту ван ня в осві ту;
Ø доб ро віль ний пе ре хід від од нієї про фе сії, спе ці -

аль но сті, по са ди до ін шої в межах од нієї ор га ні за ції;

Ø доб ро віль ну змі ну міс ця ро бо ти (змі ну ро бо то -
дав ця);
Ø пе ре хід від опла чу ва ної ро бо ти за най мом до са мо -

зай ня то сті, до під при єм ниць кої ді яль но сті і нав па ки;
Ø пе ре хід від до звіл ля до ро бо ти й нав па ки.
Ха рак тер, масш та би зво ро тно сті еко но міч них рі -

шень ма ють зна чен ня у ви пад ку ін вес ту ван ня в на -
вчан ня й ін ших рі шень ін ди ві да, що при ймаю ть ся на
рин ку осві ти. Іде аль ним ва рі ан том є здо бу ван ня осві -
ти та ро бо та за спе ці аль ністю, але, на жаль, це до сить
рід кіс не яви ще. Як що лю ди на і по чи нає пра цю ва ти за
спе ці аль ні стю, от ри ма ною у на вчаль но му за кла ді, по -
тім не рід ко во на за влас ним ба жан ням або ви му ше но
змі нює про філь, рід за нять. Ви ни кає проб ле ма втра ти
знань та умінь. Час ти на з них втра чає ть ся на зав жди.
Та кі втра ти не суть про тя гом сво го тру до во го жит тя
всі без ви нят ку фа хів ці. Од нак їх ха рак тер і роз мі ри у
різ них пра ців ни ків іс тот но різ нять ся. А. Ша пи ро ви -
су нув гі по те зу про пе рі од на пів роз па ду знань. Цей пе -
рі од ви зна чає ть ся як час піс ля за вер шен ня на вчан ня,
про тя гом яко го фа хів ці втра ча ють по ло ви ну своєї
ком пе тент но сті. П. Книхт вио крем лює знан ня із три -
ва лим і ко рот ким пе ріо да ми на пів роз па ду2. На при -
клад, вва жає ть ся, що пе рі од на пів роз па ду знань у га -
лу зі на уки й про ек ту ван ня ста но вить близь ко 5 ро ків.

Сту пінь в трат клю чо вих якос тей ме не дже ра, які
пев ний час не ви ко рис то ву ва лись, по ка за но в табл. 1.

Сту пінь втра ти з ча сом клю чо вих якос тей, на при -
клад, ме не дже ра є до віль ним. Йо го мож на ви зна чи ти
екс перт ним шля хом, у ре зуль та ті від по від них до слі -
джень, тес тів, опи ту вань, учас ни ка ми яких мо жуть
бу ти як са мі об сте жу ва ні, так і їх без по се ред ні ке рів -
ни ки, фа хів ці дер жав ної служ би за йня то сті.

1 Bernanke B. Irreversibility, Uncertainty and Cyclical Investment. — Quarterly Journal of Economics. — 1983. — № 98 (1). — P. 85–106;
Ruiz�Aliseda F. and Jianjun Wu. Irreversible Investment in Stochastically Cyclical Markets. — Universitat Pompeu Fabra, 2007. — WP. — 1018.

2 Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http:// www.elitarium.ru//2006/05//11/vash_chelovechekijj_i_socialnyjj kapital.html.
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Ана лі зую ть ся не зво ро тні рі шен ня та ви тра ти у тру до вій сфе рі. Рі шен ня ро бо то дав ця і пра ців ни ка мо жуть
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Ана ли зи ру ют ся не об ра ти мые ре ше ния и из держ ки в со ци аль но�тру до вой сфе ре. Ре ше ния ра бо то да те ля и ра -
бот ни ка мо гут иметь раз лич ный уро вень об ра ти мо сти. Рас кры ва ют ся ос нов ные фак то ры, ко то рые опре де ля -
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Irreversible decisions and costs in labour sphere are analyzed. Employer’s and employee’s decisions can have different
level of reversibility. The main factors which determine this level are revealed.

Клю чо ві сло ва: зво ро тність рі шень і ви трат; рі вень зво ро тно сті ви трат ро бо то дав ця і пра ців ни ка, здо бу ва ча
ро бо чо го міс ця; зво ро тність рі шень що до ство рен ня ро бо чих місць, на вчан ня, звіль нен ня, укла дан ня тру до вої уго ди.
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З ог ля ду на різ ні сту пе ні втра ти різ них про фе сій них
якос тей вна слі док їх ньо го не ви ко рис тан ня, фа хів це ві,
що ба жає по вер ну ти ся у ко лиш ню про фе сію, на своє
ко лиш нє ро бо че міс це, до ціль но по ста ви ти со бі та кі
за пи тан ня: а) чи мож ли ве та ке по вер нен ня вза га лі, з
ог ля ду на ве ли чи ну втра че них знань, на ви чок; б) як що
це мож ли во, то яких ви трат від ме не по тре бу ва ти ме це
по вер нен ня че рез пів ро ку, рік, 3 ро ки й т. д.; в) які
якос ті, якою мі рою й че рез який час втра чаю ть ся мною
оста точ но; в) яка ймо вір ність то го, що, ска жі мо, че рез
рік ме ні, як що я по ба жаю зно ву по вер ну ти ся в про фе -
сію, на своє ро бо че міс це, да дуть та ку мож ли вість.

Вже здійс не ні в про це сі ре алі за ції ін вес ти цій но го
рі шен ня ка пі та ло вкла ден ня сер йоз но об ме жу ють зво -
ро тність цьо го рі шен ня для час ти ни лю дей. На при -
клад, лю ди на всту пи ла до ВНЗ, але по тім ви рі ши ла,
що об ра ла не ту спе ці аль ність, і че рез рік змі ни ла
ВНЗ і спе ці аль ність. При цьо му втра ти ла рік, гро ші
на під руч ни ки, опла ту кон трак ту. Ін ша лю ди на про -
вчи ла ся 3 кур си, зро зу мі ла, що на прям на вчан ня і
май бут ньої ро бо ти не від по ві дає її праг нен ням, про те
за кін чи ла на вчан ня й одер жа ла дип лом. Але у цій си -
ту ації вже ви тра че ні час і гро ші.

Лю ди не рід ко сто ять пе ред ви бо ром: які знан ня, спе -
ці аль ність о бра ти, щоб по чу ва ти се бе стій ко на су час но -
му рин ку пра ці? Ви бір вузь кої спе ці аль но сті дає мож -
ли вість при від тво рен ні рин ко во го по пи ту на неї ста -
біль но пра цю ва ти. Од нак при зник нен ні та ко го по пи ту
по тріб но ви тра ча ти час на іс тот ну змі ну знань, прак тич -
них на ви чок. Не мож ли вість ви ко рис тан ня от ри ма них
знань на ін ших ро бо чих міс цях у цьо му ви пад ку свід -
чить про не зво ро тність ра ні ше ухва ле но го рі шен ня на -
вча ти ся й пра цю ва ти у вузь кій галузі. Ви бір ши ро кої
спе ці аль но сті та кож має свої «під вод ні ка ме ні» з по гля -
ду зво ро тно сті від по від но го рі шен ня. Фа хі вець ши ро -
ко го про фі лю зу стрі чає ть ся на рин ку з гос трою кон ку -
рен цією, а то му має знач ні шан си втра ти ти ро бо ту.

У про це сі ін вес ту ван ня в осві ту й тру до вої ді яль но -
сті фа хів ця час ти на йо го ви трат по в’яза на із при дбан -
ням спе ци фіч но го люд сько го ка пі та лу — знань, які
мож на ви ко рис то ву ва ти ли ше на пев но му ро бо чо му
міс ці. Ін ша час ти на по в’яза на з одер жан ням за галь них
знань і на ви чок або тих знань, які мож на ви ко рис то -
ву ва ти на ін ших під при єм ствах у тій же га лу зі, сфе рі
ді яль но сті й та кож на будь�яких під при єм ствах. В
табл. 2  наведе но гі по те тич ні да ні про сфе ру й сту пінь
ви ко рис тан ня клю чо вих якос тей ме не дже ра. Та кі да -
ні мож на от ри ма ти шля хом опи ту ван ня са мих фа хів -
ців, їх ніх ке рів ни ків, пра ців ни ків кад ро вих служб і
струк тур, що за ймаю ть ся про фе сій ним на вчан ням.

Да ні таб л. 2 свід чать про те, що за ін ших рів них умов,
зок ре ма при ро бо ті за спе ці аль ні стю, всі якос ті фа хів ця
мо жуть бу ти ви ко рис та ні ли ше на то му під при єм стві, де
він пра цює. Знач на час ти на якос тей мо же за сто со ву ва -
ти ся на схо жих під при єм ствах і ли ше не ве ли ка їх час ти -
на — у будь�якій сфе рі ді яль но сті, на будь�якій ро бо ті.

Роз гля не мо та кий гі по те тич ний при клад. Се ред -
ньо го дин на опла та пра ці фа хів ця ста но вить 20 грн.
Він про хо дить на вчан ня за кор по ра тив ною про гра мою
з від ри вом від ви роб ниц тва і без збе ре жен ня зар пла ти
(фір ма опла чує ли ше на вчан ня) три ва ліс тю 200 го дин.
Умов но роз ді ли мо йо го влас ні ви тра ти на на вчан ня
різ ним за спе ци фіч ні стю знан ням і на вич кам:
Ø ви тра ти на здо бут тя знань, умінь, які не мож на

ви ко рис та ти ні де, крім ни ніш ньо го ро бо чо го міс ця
(А) скла ли 100 го дин;
Ø ви тра ти на здо бут тя знань і вмінь, які мож на ви -

ко рис то ву ва ти на де яких ін ших під при єм ствах (Б) —
60 го дин;
Ø ви тра ти на здо бут тя знань і вмінь, які мож на ви -

ко рис то ву ва ти на знач ній кіль ко сті під при ємств і ор -
га ні за цій (В) — 40 го дин.

Для роз ра хун ку рів ня зво ро тно сті ви трат у на вчан ня
візь ме мо до ува ги ко ефі ці єнт зво ро тно сті ви трат, що

Таб ли ця 1

Сту пінь втра ти клю чо вих якос тей ме не дже ра, які пев ний час не ви ко рис то ву ва лись, %

Таб ли ця 2

Сту пінь ви ко рис тан ня клю чо вих якос тей ме не дже ра, за сфе ра ми ді яль но сті, %
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мо же ва рі юва ти ся між 0 і 1. Ну льо ве зна чен ня цьо го
ко ефі ці єн та озна чає, що ви тра ти пов ні стю не зво ро тні.
У на шо му при кла ді ви тра ти А (20 грн õ 100 го дин õ 0 = 0)
пов ні стю не зво ро тні. Екс перт ним шля хом ви зна чає ть -
ся, що ко ефі ці єнт зво ро тно сті для ви трат Б ста но вить
0,5, а для ви трат В — 0,8. То ді ве ли чи на зво ро тних ви -
трат у на вчан ня в на шо му ви пад ку бу де ста но ви ти
(20 грн õ 60 õ 0,5) + (20 грн õ 40 õ 0,8) = 1240 грн.

Сту пінь зво ро тно сті рі шен ня пра ців ни ка про звіль -
нен ня бу де тим ви щий, чим більш уні вер саль ни ми є
на вич ки, здіб но сті, яки ми він во ло діє. При оцін ці зво -
ро тно сті рі шен ня пра ців ни ка про звіль нен ня, змі ну
ро бо ти, про фе сії йо му до ціль но опи ра ти ся на оцін ку
мож ли вос тей на ступ но го пра це влаш ту ван ня. Тут
мож ли ві ва рі ан ти.

Пер ший варіант. Ці мож ли во сті об ме же ні од ним
під при єм ством. За на яв но го у пра ців ни ка рів ня про ф -
під го тов ки й не мож ли во сті змі ни ти цей рі вень рі шен -
ня про звіль нен ня є пов ні стю не зво ро тним: при звіль -
нен ні він втра чає всю зар пла ту й усі при ві леї, піль ги
пра ців ни ка, йо го знан ня й на вич ки ста ють не за тре бу -
ва ни ми.

Дру гий ва рі ант. Мож ли во сті на ступ но го пра це -
влаш ту ван ня іс ну ють, але во ни об ме же ні під при єм -
ства ми од нієї га лу зі, сфе ри ді яль но сті, рам ка ми пев -
но го ре гіо ну. Ці мож ли во сті ви зна чаю ть ся ві до мою
уні вер саль ніс тю знань, на ви чок спів ро біт ни ка. Кіль -
кіс но ви зна чи ти рі вень зво ро тно сті рі шен ня про
звіль нен ня тут мож на, ви хо дя чи з: 1. Кіль ко сті ор га ні -
за цій, де мо же пра це влаш ту ва ти ся спів ро біт ник: а) не
змі ню ючи міс ця про жи ван ня; б) змі ню ючи йо го;
2. Си ту ації з ва кан сі ями в цих ор га ні за ці ях; 3. Се ред -
ньої ве ли чи ни опла ти й гро шо вої оцін ки не зар плат -
них скла до вих ком пен са ції.

Тре тій ва рі ант. Мож ли во сті на ступ но го пра це -
влаш ту ван ня знач ні, во ни не об ме жую ть ся пев ною га -
луз зю, сфе рою ді яль но сті й т. д.

Як ві до мо, іс нує кіль ка рів нів кож но го знан ня, ком -
пе тен ції, на вич ки. Візь ме мо, на при клад, ко му ні ка тив -
ні на вич ки. За галь ний рі вень цих на ви чок при пус кає
вмін ня по ві до ми ти щось зви чай не й про ана лі зу ва ти
от ри ма ну від спів роз мов ни ка ін фор ма цію. Це вмін ня
є до сить стій ким, збе рі гає ть ся в лю ди ни прак тич но
не змін ним про тя гом усьо го жит тя, не за леж но від її
со ці аль но�тру до во го ста ту су та мо біль но сті.

Для фа хів ця по за ро бо тою, про фе сією, про фе сій на
лек си ка, умін ня по яс ни ти спе ці аль ні ре чі ко ле зі, ке -
рів ни ко ві, клі єн то ві під даю ть ся як фі зич но му (за бу -
ван ня), так і мо раль но му (по ява но вої тер мі но ло гії
то що) ста рін ню. Ши ро ко ві до мим є ви слів ві до мо го
му зи кан та: «День не по грав на інст ру мен ті — по гір -
шен ня в грі від чу ваю тіль ки я. Кіль ка днів — ба чать
близь кі лю ди. Тиж день і біль ше — ба чать усі».

По вер нен ня на ви чок і ком пе тен цій до ко лиш ньо го
рів ня мо же по тре бу ва ти знач них зу силь, ча су. А мо же
ста ти вза га лі не мож ли вим че рез те, що ро бо че міс це

за йня те й від но ви ти прак тич ні на вич ки, на при клад, у
про фе сій но му спіл ку ван ні, прос то ні де.

Не об хід но від мі ти ти, що не тіль ки пра ців ни ко ві, а й
ро бо то дав це ві до ціль но вра хо ву ва ти сту пінь зво ро т -
но сті рі шен ня пра ців ни ка про звіль нен ня, пов ну або
част ко ву втра ту йо го ком пе тен цій. Ска жі мо, ро бо то -
да вець мо же спро бу ва ти зеко но ми ти на збіль шен ні
зар пла ти то го фа хів ця, яко му у ви пад ку звіль нен ня ні -
ку ди пра це влаш ту ва ти ся й рі шен ня яко го про звіль -
нен ня є пов ні стю або знач ною мі рою не зво ро тним.

Лю ди ні, яка здійс нює ін вес ти ції у пев ні знан ня, на -
вич ки, вкрай важ ко або вза га лі не мож ли во по збу ти ся
їх у ра зі по яви та кої не об хід но сті: щоб знай ти сві жий
по гляд на ре чі, на при клад.

Де які ін вес ти ції в люд ський ка пі тал ста ють не мож -
ли ви ми або че рез іг но ру ван ня зво ро тно сті рі шень, дій
вза га лі, або че рез до пу ще ні по мил ки при оцін юванні
цієї зво ро тно сті.

На при клад, при свя тив ши се бе піс ля за кін чен ня
шко ли ро бо ті, лю ди на по сту по во втра чає ба жан ня й
мож ли во сті про дов жу ва ти на вчан ня у ВНЗ; ін вес ти -
ції в міг ра цію в пев ну кра їну ви яв ляю ть ся під сум ні -
вом че рез те, що ко лись у цій кра їні лю ди на до пус ти -
ла про ти прав ні дії, не по ду мав ши про те, що по вер -
нен ня ту ди мо же ста ти не мож ли вим; зі псу вав ши здо -
ров’я ал ко го лем, нар ко ти ка ми, си га ре та ми, ін ди від
по збав ляє се бе мож ли во сті за йма ти ся пев ни ми ви да -
ми тру до вої ді яль но сті, й ін вес ти ції в одер жан ня від -
по від ної осві ти ста ють не ви прав да ни ми і т. ін.

Пи тан ня про зво ро тність рі шень пра ців ни ка прак -
тич но зав жди ви ни кає за доб ро віль ної змі ни ро бо ти.
При цьо му вар то ви ді ли ти та кі рі шен ня: 1) про звіль -
нен ня з під при єм ства «А» і пе ре хід на під при єм ство
«Б» зі збе ре жен ням ко лиш ньої про фе сії та спе ці аль -
но сті; 2) про змі ну про фе сії та спе ці аль но сті. У кож -
но му із цих ви пад ків не зво ро тних ви трат не уник ну -
ти. Тіль ки в пер шо му ви пад ку лю ди на на зав жди втра -
чає якусь час ти ну спе ци фіч но го люд сько го ка пі та лу:
знан ня й умін ня, по в’яза ні з ро бо тою са ме на під при -
єм стві «А». У дру го му ви пад ку, на при клад, змі нив ши
про фе сію лі ка ря на про фе сію про дав ця бу ді вель них
ма те рі алів, лю ди на че рез пев ний час на зав жди втра -
тить час ти ну клю чо вих на ви чок і вмінь, які не об хід ні
для ро бо ти лі ка рем.

До сить час то мож на зу стрі ти та ку си ту ацію. Лю ди -
на по го джує ть ся за йня ти більш ви со ку по са ду, але
по тім з’ясо вує ть ся, що во на не во ло діє од нією із клю -
чо вих якос тей, не об хід них для ро бо ти на цій по са ді,
ска жі мо, ор га ні за тор ськи ми здіб но стя ми. По вер нен -
ня до ко лиш ньої ро бо ти не мож ли ве че рез те, що,
по�пер ше, міс це за йня те й, по�дру ге, че рез не ба жан ня
ви гля да ти не спро мож ним в очах ко лег. Не об хід но
від мі ти ти, що пе ре хід від од нієї про фе сії, ви ду ді яль -
но сті до ін ших стри мує ть ся за леж ніс тю від по пе ред -
ньо го роз вит ку на ви чок, знань. Са ме то му по ча ток ро -
бо ти в од ній сфе рі ді яль но сті ба га то в чо му уне мож -
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лив лює за мі ну її ін шою ді яль ніс тю, а то му ро бить не -
зво ро тною по даль шу тру до ву кар’ єру лю ди ни.

Зви чай но, най біль ше слід по бо юва ти ся не зво ро т -
них на слід ків змі ни ро бо ти віль ним про ве ден ня ча су.
Крім без по во рот ної втра ти не об хід них за галь них і
спе ці аль них на ви чок, знань, умінь, лю ди на, що на
три ва лий час опи ни ла ся без ро бо ти, мо же втра ти ти й
ба жан ня пра цю ва ти вза га лі.

Ха рак тер но, що в су час ній Ук раї ні лю ди до сить
низь ко оці ню ють не зво ро тність та кої по дії, як звіль -
нен ня, та різ них ви трат, по в’яза них із цим. Так, га зе та
«Біз нес» і про фе сій ний пор тал rabota.ua про ве ли опи -
ту ван ня се ред віт чиз ня них здо бу ва чів ро бо чих місць
із при во ду їх ньо го став лен ня до та кої прак ти ки де -
яких іно зем них ком па ній, як га ран тія до віч но го най -
му. Як би до ве ло ся ви би ра ти між ви щою зар пла тою і
за хис том від звіль нен ня, то ви со кій зар пла ті від да ли б
пе ре ва гу 84,9% рес пон ден тів, а за хис ту від звіль нен -
ня — ли ше 9,1%3.

Ви бір і не зво ро тні рі шен ня, ви тра ти з бо ку по пи ту
на пра цю. Од ним із суб’ єк тів со ці аль но�тру до вих від -
но син, що по стій но здійс нює ви бір і не се при цьо му
не зво ро тні ви тра ти, є ро бо то да вець. На во ди мо йо го
рі шен ня, зво ро тність яких слід оці ню ва ти:
Ø пе ре хід від мен шої рег ла мен та ції ді яль но сті спів -

ро біт ни ка до біль шої й нав па ки;
Ø пе ре хід від укла ден ня тру до вих угод зі спів ро біт -

ни ка ми до їх ньо го лі зин гу у лі зин го вих ком па ні ях;
Ø за сто су ван ня різ них форм ско ро чен ня ор га ні за -

цією об ся гів ви ко рис то ву ва ної пра ці, зок ре ма, звіль -
нен ня спів ро біт ни ків;
Ø при йом спів ро біт ни ків за пев ною стат тею КЗпП,

фор мою, укла ден ня з ни ми тру до вої уго ди пев но го ти пу;
Ø пе ре хід від од нієї сис те ми оцін ки й сти му лю ван -

ня кад рів до ін шої;
Ø пе ре хід від пе ре важ но екс плі цит них тру до вих

до го во рів до пе ре важ но ім плі цит них4;
Ø пе ре хід від од них форм ін фо рсмен та тру до вих

угод до ін ших5;
Ø пе ре хід від більш пов них, спе ци фі ко ва них тру до -

вих угод до менш пов них.
Зви чай но, най прос ті ше оці ню ва ти з по гля ду зво ро т-

но сті ті рі шен ня ро бо то дав ця, які без по се ред ньо по -
в’яза ні з ін вес ти ці ями, ви тра та ми: при цьо му ви тра ти
на ре алі за цію од нієї й тієї ж ме ти в од но му ви пад ку
мо жуть бу ти пов ні стю не зво ро тни ми, в друго му —
част ко во не зво ро тни ми, а в тре тьо му — пов ні стю зво -
ро тни ми. Ви тра ти на ку пів лю квар ти ри для спів ро біт -
ни ка мож на вва жа ти пов ні стю зво ро тни ми ли ше в то -
му ви пад ку, як що він ко рис тує ть ся цим жит лом тіль -
ки за умо ви йо го ро бо ти на пев но му під при єм стві.

Од нак зав дан ня еко но міч ної на уки по ля гає у зна -
хо джен ні спо со бів оцін ки не тіль ки зво ро тно сті ін вес -
ти цій них рі шень, а й рі шень, не по в’яза них вза га лі або
без по се ред ньо з ін вес ти ці ями. Візь ме мо, при мі ром,
пе ре хід від од нієї фор ми ор га ні за ції й опла ти пра ці до
ін шої: по го дин ної фор ми до від ряд ної. Струк ту ра ви -
трат на та кий пе ре хід мо же вклю ча ти ви тра ти на:
Ø уточ нен ня нор мо ва ної кіль ко сті оди ниць про -

дук ції, що ви го тов ляє ть ся пра ців ни ком за день, і ви -
зна чен ня роз цін ки за оди ни цю про дук ції;
Ø част ко ву пе ре бу до ву ро бо чих місць, зок ре ма до -

дан ня ро бо там за кін че ної, оці ню ва ної у вар тіс но му
ви ра жен ні фор ми.

У ви пад ку зво ро тно го пе ре хо ду від від ряд ної фор -
ми ор га ні за ції й опла ти пра ці до по го дин ної струк ту -
ра ви трат мо же вклю ча ти: до дат ко ві ви тра ти, по в’яза -
ні з втра тою пра ців ни ка ми ко лиш ньої мо ти ва ції; ви -
тра ти на ви зна чен ня ста вок опла ти.

Ви тра ти на роз ра ху нок роз ці нок за оди ни цю про -
дук ції є част ко во зво ро тни ми: ці роз цін ки до зво ля ють
при по вер нен ні від від ряд ної до по го дин ної опла ти
більш ефек тив но вста нов лю ва ти нор ми пра ці — ви ро -
біт ку, об слу го ву ван ня.

При роз роб ці по ча со во�пре мі аль ної сис те ми зар пла -
ти на пра цю ван ня щодо пре мі аль ної час ти ни мож на
пов ні стю за по зи чи ти при пе ре хо ді на від ряд но�пре мі -
аль ну опла ту. Роз роб ка норм пра ці ко рис на як для ор -
га ні за ції від ряд ної, так і по го дин ної опла ти пра ці. То му
при пе ре хо ді від од нієї до ін шої фор ми опла ти пра ці
ви тра ти на нор му ван ня мож на вва жа ти зво ро тни ми.

Від мо ву від та риф ної сис те ми в Ук раї ні, що спос те -
рі га ла ся в 90�ті ро ки ми ну ло го сто річ чя на ба га тьох
під при єм ствах не дер жав них форм влас но сті, в ці ло му
мож на вва жа ти зво ро тним яви щем, але по вер нен ня до
цієї сис те ми на по чат ку 21 сто річ чя по тре бу ва ло іс -
тот них ви трат.

При будь�якій фор мі ор га ні за ції й опла ти пра ці не -
об хід ні від по від ні ви тра ти на ор га ні за цію пра ці та її
нор му ван ня, а са ме:
Ø ви бір опти маль но го ва рі ан та тех но ло гії й ор га ні -

за ції пра ці;
Ø по діл ви роб ни чо го про це су на час ти ни;
Ø вста нов лен ня опти маль них спів від но шень між

ви тра та ми й ре зуль та та ми пра ці, між чи сель ніс тю
пра ців ни ків різ них груп і кіль кіс тю оди ниць устат ку -
ван ня, про ек ту ван ня ре жи мів ро бо ти устат ку ван ня;
Ø вста нов лен ня чис ла пра ців ни ків пев ної ква лі фі ка -

ції, спе ці аль но сті, по са ди, що має при па да ти на од но го
пра ців ни ка ін шої ква лі фі ка ції, спе ці аль но сті, по са ди.

Пе ре ра хо ва ні ви ще еле мен ти ви трат мож на від нес -
ти до зво ро тних. Крім то го, як ві до мо, нор ми ча су є ос -

3 Бо ро да чен ко К. По жиз нен ный срок // К. Бо ро да чен ко // Биз нес. — № 49(932). — 6.12.10. — С. 45–47.
4 Мор ти ков В. В. Им пли цит ные со гла ше ния в со ци аль но�тру до вой сфе ре / В. В. Мор ті ков // Стра те гія роз вит ку Ук раї ни (еко но мі ка,

со ціо ло гія, пра во): На ук. журн. / Гол. ред. О. П. Сте па нов. — К., 2010 — С. 72–78.
5 Мор ті ков В., Мок ля ко ва А. Проб ле ма ре алі за ції тру до вих угод // В. Мор ті ков, А. Мок ля ко ва // Ук раї на: ас пек ти пра ці. — 2009. —

№ 1. — С. 17–20.
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но вою роз ра хун ків норм ви ро біт ку, норм об слу го ву -
ван ня й норм чи сель но сті пер со на лу, а то му роз роб ку
норм ча су мож на вва жа ти зво ро тною ак цією.

При пе ре хо ді від менш спе ци фі ко ва ної тру до вої
уго ди до більш пов ної, спе ци фі ко ва ної, без сум нів но,
ко рис ни ми є на пра цю ван ня що до під го тов ки менш
пов ної уго ди. Як що ра ні ше оцін ка пра ці ке рів ни ка
ґрун ту ва ла ся ли ше на та ко му по каз ни ку, як «рен та -
бель ність під при єм ства», то з пе ре хо дом до оцін ки ді -
яль но сті ке рів ни ка не тіль ки за цим, а й за ін ши ми по -
каз ни ка ми (при мі ром, за кіль кіс тю укла де них ним до -
го во рів), до зво ро тних рі шень мож на від нес ти ра ні ше
ухва ле не рі шен ня про оцін ку ді яль но сті за по каз ни -
ком «рен та бель ність під при єм ства».

Го во ря чи про зво ро тність рі шень, по в’яза них з
укла ден ням різ них ти пів тру до вих угод, не об хід но по -
мі ти ти, що укла ден ня тер мі но вої тру до вої уго ди є
біль ш зво ро тним рі шен ням, ніж укла ден ня уго ди на
не ви зна че ний строк. Для під ви щен ня зво ро тно сті рі -
шен ня про при йом спів ро біт ни ка на ро бо ту з ним мо -
же бу ти укла де на до мо вле ність про про хо джен ня пев -
но го ви про бу валь но го тер мі ну. Ви явив ши про тя гом
цьо го стро ку не від по від ність пре тен ден та ви мо гам ва -
кан сії, ро бо то да вець без втрат для се бе від мов ляє йо -
му.

Для опти мі за ції не зво ро тних ви трат ро бо то дав ця
йо му вар то ви би ра ти від по від ну ком бі на цію різ них
форм тру до вих від но син з най ма ни ми спів ро біт ни ка -
ми: уго ди, що укла даю ть ся на не ви зна че ний тер мін;
тим ча со ві уго ди, кон трак ти. Не об хід но звер ну ти, зок -
ре ма, ува гу на зво ро тність рі шень ро бо то дав ця при
змі ні фор ми тру до вих від но син.

Зви чай но ж, клю чо ви ми пи тан ня ми ін вес ти цій ної і
кад ро вої по лі ти ки будь�якої ор га ні за ції є пи тан ня
ство рен ня/лік ві да ції ро бо чих місць і при йо му/звіль -
нен ня пра ців ни ків. Вар то вка за ти на зво ро тність двох
взає мо за леж них, але різ них ак цій: ство рен ня ро бо чо -
го міс ця й прий нят тя на ро бо ту фа хів ця. При пи ни ти
бу ти не об хід ним мо же і ро бо че міс це, і фа хі вець, а,
трап ляє ть ся, і те й ін ше од но час но. Рі шен ня про ство -
рен ня ро бо чо го міс ця мо же бу ти: а) не зво ро тним — ні
за яких умов це ро бо че міс це лік ві ду ва ти не мож ли во
(крім ви пад ків лік ві да ції під при єм ства); б) част ко во
не зво ро тним — лік ві ду ва ти ро бо че міс це мож на, але з
біль ши ми або мен ши ми ви тра та ми; в) зво ро тним —
по зи ція, ро бо че міс це за кри ває ть ся без втрат або май -
же без ви трат.

Рі шен ня про прий нят тя фа хів ця на ро бо ту та кож
мо же бу ти: а) не зво ро тним — пра ців ни ка не мож ли во
звіль ни ти ні за яких умов, крім ви пад ку при пи нен ня
функ ціо ну ван ня ор га ні за ції; б) част ко во не зво ро тним:
звіль ни ти спів ро біт ни ка мож на, але із втра та ми для
ор га ні за ції; в) звіль ни ти мож на без ви трат. Зви чай но
ж, з еко но міч ної точ ки зо ру для кож но го під при єм ця
кра щим є тре тій ва рі ант. Так, для під при ємств, що ви -
ко рис то ву ють різ ні схе ми ті ньо вих со ці аль но�тру до -

вих від но син, звіль нен ня пра ців ни ка — до сить прос -
тий і не об тяж ли вий за хід. То му й прий нят тя на ро бо -
ту спів ро біт ни ка тут — зво ро тне рі шен ня.

При за пов нен ні ва кан сії тим або ін шим фа хів цем
до ціль но за зда ле гідь оці ни ти ті враз ли ві по зи ції ро бо -
ти з ним, де фа хі вець мо же зав да ти від чут ної шко ди
ор га ні за ції. В од них ви пад ках це мо же бу ти устат ку -
ван ня, в ін ших — клі єн ти, мо раль но�пси хо ло гіч ний
клі мат у ко лек ти ві то що. В окре мих ви пад ках, на при -
клад, як що із пра ців ни ком укла де ний до го вір про ма -
те рі аль ну від по ві даль ність, по не се ний з ви ни пра ців -
ни ка зби ток ро бо то да вець від шко до вує за ра ху нок
пра ців ни ка. Від по від но й рі шен ня про прий нят тя фа -
хів ця в цій час ти ні йо го від но син з ро бо то дав цем
мож на вва жа ти зво ро тним. Од нак кіль кість си ту ацій
вна слі док при йо му на ро бо ту но во го спів ро біт ни ка й
по тен цій но не га тив них на слід ків для ор га ні за ції у
зв’яз ку з цим, як пра ви ло, не ви чер пує ть ся на не сен -
ням лег ко вста нов лю ва ної ма те рі аль ної шко ди й не
об ме жує ть ся ви пад ка ми з ви зна че ною на па пе рі ма те -
рі аль ною від по ві даль ніс тю.

Об ме же ність ро бо чої си ли, яку має ро бо то да вець у
кож ний да ний мо мент, на кла дає свій від би ток на зво -
ро тність йо го рі шень про за сто су ван ня пра ці. Ви ко -
рис то ву ючи спів ро біт ни ка на од но му ро бо чо му міс ці,
ро бо то да вець не мо же або мо же об ме же но ви ко рис то -
ву ва ти йо го в ін шо му міс ці, на ін шій ро бо ті.

При пла ну ван ні ство рен ня ро бо чо го міс ця й/або
прий нят тя на ро бо ту фа хів ця вар то оці ни ти: а) яку
су му до зво лить зеко но мі ти лік ві да ція ро бо чо го міс -
ця/звіль нен ня пра ців ни ка про тя гом кож но го мі ся ця,
ро ку піс ля ви знан ня їх не по тріб ни ми; б) яких ви трат,
і на сам пе ред од но ра зо вих, по тре бу ва ти ме лік ві да ція
ро бо чо го міс ця/звіль нен ня пра ців ни ка.

На ве де мо пи тан ня, які ко жен ро бо то да вець має со -
бі ста ви ти: 1) які не зво ро тні ви тра ти я не су, ство рю -
ючи, під три му ючи функ ціо ну ван ня пев но го ро бо чо го
міс ця (су куп но сті ро бо чих місць); б) які кош ти втра -
чаю ть ся без по во рот но при лік ві да ції ро бо чо го міс ця,
су куп но сті ро бо чих місць; їх ньо му пе ре про фі лю ван -
ні. На при клад, у хо ді ре струк ту ри за ції під при єм ства
з’ясу ва ло ся, що звіль нен ня йо го від під роз ді лу, що за -
ймає ть ся НДДКР, і ско ро чен ня спів ро біт ни ків, що
пра цю ва ли в ньо му, ви яви ло ся не ви прав да ним. При
спро бі від тво ри ти цей під роз діл під при єм ство зі ткну -
ло ся з кад ро вою проб ле мою: ви яви ло ся не мож ли вим
від тво ри ти той ко лек тив од но дум ців, що і ро бив йо го
ефек тив ним.

Не зво ро тні ви тра ти ви ни ка ють і при об ме же них
мож ли вос тях ре алі за ції устат ку ван ня, що об слу го вує
ро бо чі міс ця, які при пи ни ли іс ну ва ти.

У де яких ви пад ках ро бо чі міс ця мо жуть бу ти ма ло -
ефек тив ні, без пер спек тив ні, але при пи ни ти по тік ви -
трат на їх нє функ ціо ну ван ня не мож ли во че рез те, що:
а) во ни тіс но «взає мо по в’яза ні» із сис те мою ро бо чих
місць під роз ді лу, ор га ні за ції; б) на цих міс цях за йня ті
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«свої лю ди»; в) іс нує ймо вір ність ви ник нен ня со ці -
аль них труд но щів, кон флік тів як у ко лек ти ві, так і в
ре гіо ні.

Са ме то му при пла ну ван ні ство рен ня ро бо чих
місць або гру пи ро бо чих місць до ціль но, як що це
мож ли во, від ра зу оці ню ва ти у гро шо вій фор мі ви тра -
ти на їх ню лік ві да цію й на про дов жен ня функ ціо ну -
ван ня. Ось ти по вий пе ре лік та ких ви трат:
Ø зар пла та з на ра ху ван ня ми пра ців ни ка, що об слу -

го вує ро бо че міс це;
Ø ви тра ти на об слу го ву ван ня цьо го ро бо чо го міс ця

з бо ку АУП і до по між но го пер со на лу;
Ø амор ти за ція устат ку ван ня, ви тра ти на пред ме ти

пра ці.
Лік ві да ція ро бо чо го міс ця при пус кає звіль нен ня

пра ців ни ка з ви пла тою йо му зар пла ти й ви хід ної до по -
мо ги. Але го лов не в ря ді ви пад ків — оці ни ти втра ту не -
ма те рі аль них ак ти вів у зв’яз ку з лік ві да цією ро бо чо го
міс ця. Йдеть ся про гро шо ву оцін ку ви трат, зок ре ма від
роз ри ву зв’яз ків з «по тріб ною» лю ди ною, що по ре ко -
мен ду ва ла кан ди да ту ру на це міс це. Та кий роз рив мо -
же кош ту ва ти під при єм ству втра че них за мов лень.

Оці ню ючи пе ре шко ди на шля ху лік ві да ції ро бо чо -
го міс ця у ви пад ку ви ник нен ня та кої не об хід но сті,
слід за зда ле гідь про ду ма ти мож ли ві під го тов чі дії для
цьо го за хо ду. На при клад, ак ції, що роб лять ро бо че
міс це менш при ваб ли вим: за мо ро жу ван ня зар пла ти;
лік ві да ція, об ме жен ня мож ли вос тей для під ви щен ня
ква лі фі ка ції, по са до во го зрос тан ня й т. д.

Де які ви тра ти на під трим ку ро бо чих місць без аль -
тер на тив ні. Але й у цьо му ви пад ку вар то го во ри ти про
їх ню зво ро тність або не зво ро тність.

Зви чай но ж ви бір ро бо то дав ця й су пут ні йо му зво -
ро тні й не зво ро тні ви тра ти ви ни ка ють на сам пе ред
при на бо рі й звіль нен ні кад рів. Еко но міч на кри за в
Ук раї ні по ка за ла, що ско ро чен ня спів ро біт ни ків з на -
ступ ним най ман ням но вих фа хів ців об хо дить ся ор га -
ні за ці ям до сить до ро го6. Про зво ро тність рі шен ня мо -
же йти мо ва, ска жі мо, і при при йо мі на ро бо ту но во го
спів ро біт ни ка. Він мо же не ви прав да ти по кла де них на
ньо го на дій: а) ін вес ти ції, вкла де ні в йо го про фе сій не
на вчан ня й адап та цію на ро бо чо му міс ці, не оку пи ти -
ся; б) йо го ви ко рис тан ня на ін ших по зи ці ях не має
сен су; в) він мо же бу ти не здат ний до на вчан ня й пе ре -
на вчан ня вза га лі. Крім то го, від ньо го мо же бу ти важ -
ко по збу ти ся че рез склад но сті вста нов лен ня йо го
про фе сій ної не при дат но сті або осо бли ві від но сини,
які в ньо го є з од ним із впли во вих влас ни ків, ке рів ни -
ків під при єм ства.

Звіль нен ня від пра ців ни ків, на яких по кла де ні стан -
дарт ні функ ції, як пра ви ло, не су про во джує ть ся не зво -
ро тни ми ви тра та ми. Ін ша спра ва — втра та пра ців ни ків
зі спе ци фіч ни ми здат но стя ми. Не зво ро тні ви тра ти,

по в’яза ні із втра тою та ких пра ців ни ків, мо жуть вклю -
ча ти: а) за крит тя під при єм ства; б) ско ро чен ня на пря -
мів ді яль но сті під при єм ства; в) знач ні ви тра ти на по -
шук за мі ни спів ро біт ни ка. На віть у пе рі од кри зи
2008–2009 рр. в Ук раї ні не мож ли во бу ло знай ти де -
яких ка те го рій пра ців ни ків, на при клад, ква лі фі ко ва -
них ін же не рів7. Інак ше ка жу чи, втра та не за мін но го фа -
хів ця в ре зуль та ті ско ро чен ня шта тів мо же ви яви ти ся
не по прав ною, ос кіль ки йо го з по но влен ням ко лиш ніх
об ся гів ді яль но сті мож на прос то не знай ти.

Ось при клад оцін ки не зво ро тних втрат у ре зуль та -
ті звіль нен ня клю чо во го спів ро біт ни ка. У ре зуль та ті
цьо го при пи нив функ ціо ну ва ти під роз діл, що да вав
5 млн грн річ но го при бут ку. Під роз діл здійс ню вав ре -
монт склад ної тех ні ки. Піс ля втра ти спів ро біт ни ка
не об хід ним ста ло звер нен ня до ре монт них служб ін -
шо го під при єм ства (до дат ко ві втра ти — 0,3 млн грн на
рік). По вер ну ти пра ців ни ка на прий нят них для під -
при єм ства умо вах ви яви ло ся не мож ли вим, знай ти
йо му пов но цін ну за мі ну — теж. У ре зуль та ті не зво ро -
т ні втра ти скла ли 0,8 млн грн на рік.

Се ред по пу ляр них ва рі ан тів ско ро чен ня під при єм -
ця ми пра ці, що ни ми ви ко рис то вує ть ся, мож на на зва ти
звіль нен ня та пе ре ве ден ня на не пов ний ро бо чий час.
З ог ля ду на знач ні не зво ро тні ви тра ти, по в’яза ні зі
звіль нен ням спів ро біт ни ків, під при єм ства на ма гаю ть -
ся ви ко рис то ву ва ти пе ре ве ден ня на не пов ний ро бо чий
час — рі шен ня, зво ро тність яко го є до сить оче вид ною.

При оцін ці зво ро тно сті рі шен ня про прий нят тя на
ро бо ту фа хів ця не об хід но зва жа ти на пе ре шко ди, які
не об хід но по до ла ти у ви пад ку ви ник нен ня не об хід но -
сті йо го звіль нен ня. Ро бо то да вець має: за зда ле гідь по -
пе ре ди ти пра ців ни ків, про вес ти кон суль та ції з проф -
спіл кою, за про по ну ва ти пра ців ни кам мож ли ві ва рі ан -
ти ін шо го пра це влаш ту ван ня на сво єму під при єм стві,
по пе ре ди ти дер жав ну служ бу за йня то сті про май бут -
нє ско ро чен ня, ви пла ти ти ви хід ну до по мо гу.

Під при єм ство мо же спро бу ва ти кіль кіс но оці ни ти
зво ро тність усь ого ком плек су ви трат на по шук пре тен -
ден та на ва кан сію, укла ден ня з ним уго ди, пер вин ну
адап та цію. Ска жі мо, на при йом і вве ден ня пра ців ни ка
в курс спра ви бу ло ви тра че но 3 тис грн (вклю ча ючи
опла чу ва ний час на став ни ків з від ри вом їх від ви ко -
нан ня без по се ред ніх обо в’яз ків). При при пи нен ні тру -
до вих від но син із пра ців ни ком йо му по тріб но ви пла ти -
ти 4 тис. грн зар пла ти й ви хід ної до по мо ги. Ра зом пов -
ні стю не зво ро тних ви трат: 3+4=7 (тис. грн). Крім то го,
не об хід но ма ти на ува зі част ко во не зво ро тні ви тра ти.
Ска жі мо, у про це сі по шу ку й від бо ру кан ди да тів на по -
са ду (на що бу ло ви тра че но 10 тис. грн) бу ло ви яв ле но
кіль ка пер спек тив них фа хів ців, яких не взя ли, але з
яки ми бу ла до сяг ну та до мо вле ність про їх по даль ше
ймо вір не ви ко рис тан ня. Ін фор ма ція про цих фа хів ців
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мо же бу ти част ко во (ска жі мо, на 50%) ви ко рис та на для
їх ньо го най му при ви ник нен ні та кої не об хід но сті. Та -
ким чи ном, за галь на су ма не зво ро тних ви трат у цьо му
ви пад ку скла де: 7+(0,5 õ 10)=12 (тис. грн).

При не об хід но сті ско ро чен ня своєї ді яль но сті ро бо -
то да вець час то сти кає ть ся з ви бо ром між звіль нен ня -
ми та ско ро чен ням, за трим кою зар пла ти спів ро біт ни -
кам. При роз гля ді кож ної із цих аль тер на тив з по гля ду
зво ро тно сті вар то звер ну ти ува гу на за ко но дав чі об ме -
жен ня здійс нен ня кож ної з них. Ска жі мо, зар пла ту
мож на ско ро ти ти тіль ки за зго дою сто рін (пра ців ник
має під пи са ти до го вір, у яко му бу де за зна че на но ва су -
ма). Як що пра ців ник не дає зго ди на зни жен ня зар пла -
ти, йо го мож на звіль ни ти ли ше у ви пад ку, як що зни -
жен ня зар пла ти обу мов ле не змі ною ор га ні за цій них
або тех но ло гіч них умов пра ці, пра ців ни ка по пе ре ди ли
за 2 мі ся ці й він від мов ляє ть ся пра цю ва ти на но вих
умо вах або пе ре во ди ти ся на ін шу ва кант ну по са ду.

Вве ден ня ад мі ніс тра тив ної і на віть кри мі наль ної
від по ві даль но сті за за трим ку ви пла ти ро бо то дав ця ми
зар пла ти для ба га тьох з них вза га лі ви клю чає да ну
аль тер на ти ву з мож ли вих ва рі ан тів по ве дін ки.

Рі шен ня, по в’яза ні із за мі ною од них пра ців ни ків
ін ши ми, та кож мож на оці ню ва ти з по гля ду зво ро тно -
сті/не зво ро тно сті. Ось до сить ха рак тер ний при клад.
За мі нив ши ква лі фі ко ва но го спів ро біт ни ка з від нос но
ви со кою зар пла тою менш ква лі фі ко ва ним, ро бо то да -
вець ри зи кує зі штовх ну тись з част ко во й пов ні стю не -
зво ро тни ми ви тра та ми:

а) бу ли до пу ще ні по ру шен ня тех но ло гії, що по зна -
чи ли ся на якос ті ви ро бів і бу ли ви яв ле ні клі єн та ми.
Збіль шив ся від со ток бра ку. 20% клі єн тів бу ли втра че -
ні на зав жди, що спри чи ни ло ско ро чен ня об ся гів ре -
алі за ції (втра та, що бу ла оці не на в 40 тис. грн), а для
від нов лен ня до ві ри клі єн тів, що за ли ши ли ся, тре ба
бу ло за тра ти ти до дат ко ві кош ти в роз мі рі 20 тис. грн;

б) зрос ла тру до міст кість ви го тов лен ня про дук ції,
що ви ра зи ло ся у збіль шен ні со бі вар то сті ви ро бів і
втра ті при бут ку в роз мі рі 10 тис. грн;

в) ви ник ла кон флікт на си ту ація в ко лек ти ві, яку
вда ло ся за ла го ди ти без до дат ко вих ви трат.

Іс ну ють не зво ро тні ви тра ти, які не се ро бо то да вець,
ко ли ста вить на ро бо ту, що не ви ма гає ви со кої ква лі -
фі ка ції, ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хів ця. До них від -
но сять ся ви тра ти, по в’яза ні з по гір шен ням пси хо ло -
гіч но го клі ма ту в ко лек ти ві й зни жен ням про дук тив -
но сті пра ці, кон флік та ми з ке рів ниц твом, швид кою
втра тою ін те ре су до ро бо ти й фор маль ним став лен -

ням до неї8. У фа хів ця мо жуть по сту по во втра ти ти ся
пев ні клю чо ві якос ті, й він ри зи кує втра ти ти че рез
якийсь час мож ли вість ви ко ну ва ти ко лиш ні функ ції
при ви ник нен ні та кої не об хід но сті. Крім то го, ро бо то -
да вець, що пе ре во дить ви со ко ква лі фі ко ва но го фа хів -
ця на прос ту ро бо ту, ри зи кує втра ти ти йо го вза га лі:
він за ли шить під при єм ство з пер шою ж на го дою.

Го во ря чи про ви бір між ви ко рис тан ням пра ців ни ка
й тех ні ки, вар то звер ну ти ува гу на та кий ха рак тер ний
ви па док: пра ців ник за мі няє ть ся ма ши ною, але по тім
ви яв ляє ть ся, що во на — до сить слаб ка за мі на пра ців -
ни ко ві (при мі ром, че рез не твор чий під хід до спра ви,
не здат ність ви ко на ти де які важ ли ві функ ції). Од нак:
а) пра ців ни ка вже не по вер ну ти; б) йо го мож на по вер -
ну ти, але він уже втра тив ко лиш ні на вич ки; в) йо го
мож на по вер ну ти ли ше за умо ви при зна чен ня знач но
ви щої зар пла ти; г) мож на на вчи ти но вач ка, але це
кош тує пев них за со бів, до то го ж на віть піс ля на вчан -
ня но во му фа хів це ві бу де по трі бен час, щоб до сяг ти
не об хід ної про дук тив но сті.

Зво ро тність різ них рі шень у по лі тич ній сфе рі на
рин ку пра ці. Іс ну ють різ ні на пря ми ви тра т су спіль них
кош тів на про ве ден ня по лі ти ки на рин ку пра ці: до та ції
ро бо то дав цям; про фнав чан ня, пе ре під го тов ка без ро -
біт них; про ве ден ня гро мад ських ро біт; ви пла та до по -
мо ги з без ро біт тя й ін. В ос но ві не зво ро тно сті гро шо -
вих ви трат на про ве ден ня різ них за хо дів на рин ку пра -
ці зна хо дять ся бю джет ні об ме жен ня при фор му ван ні
від по від но го бю дже ту: при мі ром, ви тра тив ши гро ші
на пе ре на вчан ня без ро біт них, їх не мож на вже ви ко -
рис та ти на ство рен ня до дат ко вих ро бо чих місць.

Іс ну ють та кож різ ні ва рі ан ти ор га ні за ції за хис ту
від без ро біт тя, за по бі ган ня йому. Ска жі мо, до го вір
між дер жав ною служ бою за йня то сті й ро бо то дав ця ми
на ор га ні за цію і про ве ден ня гро мад ських ро біт мо же
бу ти скла де ний по�різ но му. При скла дан ні й ре алі за -
ції та ко го до го во ру слід від по віс ти  на за пи тан ня:
якою є зво ро тність рі шен ня при ви ко рис тан ні тієї або
ін шої фор ми скла дан ня до го во ру.

В ці ло му проб ле ма зво ро тно сті/не зво ро тно сті рі -
шень іс нує від нос но прак тич но будь�яко го кро ку суб’ -
єк тів рин ків пра ці, осві ти, ін сти ту тів, що за ймаю ть ся
ре гу лю ван ням со ці аль но�тру до вої сфе ри. Пер спек -
тив ним на пря мом по даль ших до слі джень мо же ста ти
ана ліз різ них ва рі ан тів пе ре тво рен ня сис тем со ці аль -
но го за хис ту на се лен ня, ме дич но го об слу го ву ван ня,
ви щої й се ред ньої осві ти з по гля ду зво ро тно сті за тра -
чу ва них на ці пе ре тво рен ня ре сур сів, мож ли во -

8 Бо ро да чен ко К. Ум не ча ют / К. Бо ро да чен ко // Биз нес. — № 49(932). — 6.12.10.— С. 48–49.
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